



2020成都社治优秀案例展播系列报道

“绣花”功夫 “硬核”队伍 开启安靖社治锦绣篇章

■本期走访：
成都市郫都区安靖街道

“蜀绣传千年，锦江第一镇。”跨越千余年的岁月，揭开诗句下尘封的历史，便到了成都市郫都区安靖街道。络绎不绝的人群来到这里，想一睹“四川省民间文化艺术之乡”、“成都市蜀绣产业核心区”的“芳容”。

徜徉在“蜀绣”海洋里，安靖街道深挖蜀绣历史文化内涵，发展、传承、创新，用“三针四线五划”串联起社区治理的恢弘画卷……



国潮范儿走向世界 文化IP再添新意

安靖街道素有“蜀绣之乡”之称，多年来，街道着力打造蜀绣发展载体，强化蜀绣人才培养、产品研发设计、营销平台建设及品牌保护等工作，随着蜀绣品牌产业链逐渐完善，品牌名声也逐渐响亮，一千年的文化已深深根植于这片沃土……

然而，新时代居民有新需求，面对日臻完善的蜀绣文化，如何再次开拓创新？成为了安靖街道近年来需要



产业园区。



秀坊。

“下深水”之处。

2020年6月10日，全球首家以蜀绣文化为背景的新中式茶饮品牌——“绣之茶”，在安靖街道落地生根。这是蜀绣文化跨界时尚茶饮的一次创新，也是古典与现代灵感的一次碰

撞。“‘绣之茶’的绝妙之处就在于构建了多元化的奶茶消费场景，让居民享受沉浸式体验。”街道相关负责人表示。从VI设计、门店装修、熊猫元素的融入，无不凝聚着产品创意和品牌塑造的心血。

除了“绣之茶”门店的创新开业，街道还致力于孵化蜀绣及蜀绣新文创的产品和策划安靖蜀绣之乡公共品牌具体运营项目，目前产品创意平台已签约入驻蜀绣企业8家；已签约入驻4个设计团队；品牌塑造平台已签约13个项目入驻……“栽下梧桐树，引得凤凰来”，安靖街道已成为大家创业兴业的造梦之地、“掘金”的新兴热土。

项目推动社区治理 擦亮群众幸福底色

党建引领，“靖”心为

民，安靖街道依托靖心茶馆“聊”出了社区治理新天地。以“聚民心、集民意、解民忧”为中心，街道搭建了“靖心茶馆”平台，各级干部下沉一线，让矛盾化解在最基层、隐患消除在萌芽处，为党建引领社区治理开创了新路径。

不久前，雍渡村村委在“靖心茶馆”开展村民议事大会，将收集的社情民意一一向参会的村民议事会代表进行现场解答，在和谐平等融洽的氛围中，村民共同探讨怎么提升村域环境。如今，街道已建成9个靖心茶馆支点，在15个小区建立茶馆网点，实现一千多支、全网覆盖。

2020年7月23日，安靖街道首个“社区合伙人”社区公共卫生共建共享项目启动仪式在郫都区东区医院拉开序幕。据悉，该项目致力打造后疫情形势下的

健康新理念，以健康保障为基础，保障社区治理的各项工作的推进和深入。

“靖心茶馆”和“社区合伙人”项目是街道切实聚焦民生，提高居民幸福感、获得感的具体举措。如今，更多的民生项目正在安靖街道蓬勃发展，一套广聚人、能成事的社会动员机制，一支听指挥打硬仗的基层干部队伍，一批群众广受益齐点赞的民生实事好事，都标志着安靖街道已进入高质量发展、高品质生活、高效能治理协同推进的新阶段。

建设“硬核”自组织队伍 文化惠民润物无声

罗嬢文明劝导队、候鸟志愿者、太极队、俏夕阳腰鼓队、雍渡之星……如今，安靖街道的自组织队伍已经有68支。这些自组织被称之为“硬核”队伍，原因在于2020年度靖力社区学苑共计开展29次培训，大大小小的活动更是数不胜数。

2020年8月10日，“雍渡村志愿服务规范化·成都志愿者APP培训”活动在雍渡村开展；8月12日，蜀源社区在社区办公室举办“欢乐暑期，爱在社区——棋味多多”趣味活动；8月13日，方碑社区组织社区内小朋友们开展衍纸画创作活动……

走进安靖街道文化服务中心，瑜伽、古典舞、拉丁舞等各式各样的公益培训课堂依次开课，公共文化阵地的打造完成，为提高公共文化服务能力和水平起到了关键作用，这里早已成为了凝聚居民人气、温润居民心灵、共享文化滋养和文明陶冶的新阵地。

社区治理是城市治理的“最后一公里”，也是党和政府联系、服务群众的“神经末梢”，安靖街道在推动社区治理上，发挥无穷的智慧与力量，从而让社区如家、邻里和睦、居民幸福。未来，安靖街道将继续坚持从树特色、强队伍、抓建设等多个方面入手，真正实现“社区有变化、居民有感受、社会有认同。”

华西社区传媒记者 张丽
街道供图



“靖心茶馆”。